

平安点滴

轻微刑事案件，“一揽子”快速调处

本报记者 黄素珍 通讯员 胡婷婷

本报讯 近日,由宁波鄞州区检察院东钱湖检察室提起公诉的马某故意伤害案在东钱湖法庭开庭审理并当庭作出判决。当天,另外3起由东钱湖检察室及福明检察室审查起诉的轻微刑事案件也依法办结。这是鄞州区检察院首次应用轻微刑事案件“一揽子”调处机制集中办理案件,也是检察机关深度融入社会矛盾纠纷调处化解中心工作大格局的有力举措。

为建立健全轻微刑事案件领域的风险防范和矛盾纠纷化解机制,鄞州区检察院创新基层社会治理方法,联合区委政法委、区法院、区公安分局、区司法局等6家单位,出台了轻刑案件“一揽子”调处机制。

该机制对轻刑案件实行基层公安部门侦查、调解组织调处、检察室起诉、法庭审判、司法所矫正的“一体化”办理机制;基层派出所、检察室、法庭在办理轻刑案件时可自行调解外,也可委托区社会矛盾纠纷调处化解中心、检察室所在的镇(街道)及其下属各村社等三级中心进行调解。

此外,该机制强调了基层检察室的法律监督职责,对轻刑案件从立案侦查、调处过程、法庭审判到社区矫正,进行链条式、全程化的法律监督,确保调解程序体现当事人真实意志。

该机制适用于案件双方或一方当事人居住地、常住地或者工作地在基层检察室辖区内,案件事实清楚、证据确实充分,犯罪嫌疑人认罪悔过,双方当事人自愿进行调处,依法可能判处有期徒刑3年以下刑罚的故意犯罪案件或依法可能判处有期徒刑7年以下刑罚的过失犯罪案件。

“轻刑案件‘一揽子’调处机制旨在实现轻刑案件在基层政法部门的全流程办理,发挥各政法部门的基层优势,真正实现把矛盾纠纷化解在基层。”鄞州区政法委相关负责人说。

禁渔期内电鱼,追究刑责还不够

通讯员 西检

本报讯 近日,在杭州西湖区检察院检察官的见证下,华某将25万尾鱼苗投放钱塘江。“作为钱塘江边长大的本地人,我一定增强环保意识,绝不再电鱼。”华某说。

今年3月26日,禁渔期内,民警在钱塘江巡逻时抓获正在电鱼的华某,并现场查获电鱼设备及非法捕捞的鲫鱼等水产品。华某供认,自去年年底开始,他便时不时在钱塘江电鱼。事后华某被采取刑事强制措施。

西湖区检察院认为,根据《最高人民检察院、公安部关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定(一)》第六十三条,违反保护水产资源法规,在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品的,应予立案追诉。结合本案,华某构成非法捕捞水产品罪。

检察官同时认为,华某的行为还破坏了渔业资源,应当通过适当方式进行生态资源修复。

西湖区检察院遂启动民事公益诉讼程序。案件办理中,华某自愿与检察机关达成诉前赔偿方案,承担生态环境修复费用,通过增殖放流、投放鱼苗的形式进行生态环境修复。

“前不久,浙江启动了守护美丽河湖专项行动,强调加强河湖水生态保护。我们将进一步加大水域生态环境的司法保护力度,在依法打击非法捕捞水产品等刑事犯罪同时,通过增殖放流等方式修复受损水域生态环境,积极落实美丽河湖专项行动部署。”西湖区检察院检察官说。

平安影像

深入矿井说安全

近日,东阳市公安局南马派出所民警来到辖区一矿点,深入80余米深的矿井开展安全生产检查。在井下,民警仔细查看了矿井通风、水害治理、瓦斯监测等情况,要求大家严格规范操作,时刻注重安全。

通讯员 蔡伟华



同台射击展风采

近日,温州洞头区,在洞头先锋女子民兵连军事课目汇报演示现场,老中青三代女民兵同台射击,展示过硬的军事素质。

董旭明 韩栋 摄



消防产品严把关

近日,杭州市余杭区消防救援大队联合区市场监管局,对辖区重点单位、人员密集型场所开展消防产品质量监督检查。检查人员对消防水带、灭火器、应急灯具等进行抽查,同时告诫消防产品经营人员诚信经营。

通讯员 余消宣



短新闻

“巡审联动”靶向治理村级“微腐败”

新华社 吴帅帅

24万元土地租赁费为何“迟到”半年?这是近日台州椒江区第十三巡察组在某街道巡察时,发现的一条线索。通过和当地审计局专项联动,椒江区巡察办立即启动优先办理机制,顺藤摸瓜查实,这笔费用被村主任私自截留了。

面对农村各类“微腐败”,2020年以来,台州市全面推广实施“巡审联动”监督模式:将巡察监督和审计监督贯通联动。为此,台州市还专门下发《村级财务专项审计指南》,要求各级巡察机构和审计部门同步推进巡察监督与审计监督,精准协同力求高效发现问题,直击群众最直接最切身的利益问题,靶向治理村级“微腐败”。

据了解,“巡审联动”监督模式下,巡察组进驻每个村时,与审计组分别进行专业审查,期间互相交换信息、资源共享。遇到疑似问题线索,双方随即展开联合审查,集中破解工程长期未结算、大额应收应付款项长期挂账、账务处理疑难等问题,做到以权谋私必查、贪污侵占必查、虚报冒领必查、吃拿卡要必查、优亲厚友必查。

“通过引入审计监督力量,我们能够更深入地发现‘病灶’、查找隐患、对症下药。”温岭市委第五巡察组组长王维新说。该巡察组在巡察时审计发现租赁协议有涂改、入账金额和租赁时间不符等问题。所在镇纪委当即责令村干部清退整改。

据悉,自台州市深入实施“巡审联动”以来,1至5月,各级巡察机构已完成对598个村(社)的巡察,发现问题4733个,移交问题线索683条。

金融纠纷多元解

通讯员 钟法

本报讯 今年5月以来,宁波市中院联合相关行业机构、调解组织,在全省率先构建包括金融消费、证券、期货、基金等纠纷在内的“司法+大金融”调解格局。

该院一方面联合中证资本市场法律服务中心,建立证券期货纠纷多元化解机制;另一方面联合人民银行宁波市分行、宁波银保监局,完善金融纠纷多元化解保障机制,指导并支持各金融纠纷调解组织与鄞州、北仑、慈溪、象山、高新区等基层法院对接,建立金融消费纠纷调解工作室。

裁审衔接共探讨

通讯员 施丽青

本报讯 近日,丽水莲都区法院与市仲裁院进行了裁审衔接。

在这次裁审衔接中,仲裁员详述了疫情期间劳动争议案件的数量、形式、裁调结果;法官介绍了目前在审的劳动争议案件类型、裁判工作成效。双方就涉疫情劳动争议出现的新特点、新问题,以及如何通过司法服务保就业、促复工等进行了深入探讨,并就进一步加强劳动争议裁审标准交流了意见。